Misja klaryski


Siostry niech pamiętają, że nade wszystko powinny pragnąć mieć Ducha Pańskiego wraz z Jego uświęcającym działaniem… Te słowa, za św. Franciszkiem, powtórzyła św. Klara do swoich sióstr ponad 800 lat temu, a one nadal pozostają aktualne… i pociągające ( 

Wybierając drogę życia zakonnego, nawet nie przypuszczałam, że mam się stać… oblubienicą Ducha Świętego! Zanim podjęłam taką drogę, jednym z pierwszych odkryć po moim wstrząsającym nawróceniu (dosłownie wstrząsającym, bo rozpoczynającym się od wypadku i wstrząsu mózgu), było odkrycie mojego kobiecego serca i tego jak ono jest stworzone. Poprzez różne doświadczenia i modlitwy, doszłam do tego, że nie mogę podzielić go między mężczyznę i Boga, że moje serce stworzone jest do wyłączności! Idąc za tym odkryciem, odnalazłam swoje miejsce w zakonie kontemplacyjnym, zostałam klaryską ( To jest moja droga wyłączności z Panem i na tej drodze chcę szukać Bożego "więcej". 

Idąc tą drogą, doszłam do pytania, które zadałam św. Franciszkowi: Jak Ty, Ojcze, widziałeś nasze powołanie i misję? I znalazłam Jego odpowiedź, w Sposobie życia przekazanym św. Klarze: …Zaślubiłyście się Duchowi… A więc moją misją jest być zaślubioną Duchowi Świętemu! Już nie wystarczy "tylko" Go szukać, nie "tylko" iść za Nim, ale mam być Jego oblubienicą! A więc tą, która jest przy Jego lubieniu - przy tym, co On lubi, co jest Jego upodobaniem! To zaszczyt i odpowiedzialność. To dorastanie do bycia cały czas z Nim - słuchającą, kochającą, oddaną, zanurzoną. To uczenie się rozpoznawania Jego głosu i odwagi pójścia tam, gdzie On zaprasza. To stawianie Go nade wszystko.


Dziś, gdy piszę te słowa z perspektywy kilkunastu lat, mogę stwierdzić, że spragnienie mojego dziewczęcego serca, Pan wypełnił, czyniąc je sercem kobiety - oblubienicy. Tajemnicą jest misja klaryski, tej, która chociaż pozostaje w jednym miejscu (klauzura), może być obecna przez wstawiennictwo w szpitalach, szkołach, kościołach, miastach, na frontach wojennych przy tych, którzy cierpią, umierają, są odrzuceni i osamotnieni, nie widzą sensu życia i nie mają nadziei,… Tę tajemnicę może rozjaśnić tylko Duch Święty i to tylko tym, którym zechce…
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