28 października 2018 roku

30 NIEDZIELA ZWYKŁA

MODLITWA POWSZECHNA

(Propozycja modlitwy powszechnej z okazji 32. rocznicy spotkania przedstawicieli wszystkich religii świata w Asyżu na modlitwie o pokój, pod przewodnictwem św. Jana Pawła II, papieża, w dniu 
27 października 1986 roku)

WSTĘP

Chrystus jest Arcykapłanem na wzór Melchizedeka – kapłana i króla «Miasta Pokoju», bo przyszedł, aby zwiastować i dać ludziom pokój. Z Nim zjednoczeni, wołajmy o pokój i pociechę dla Kościoła i wszystkich ludzi:

WEZWANIA

1. Módlmy się za papieża Franciszka i wszystkich pasterzy Kościoła,

– aby cały Lud Boży – przez nich prowadzony – niósł do ludzi różnych ras i kultur wielkanocny dar Zmartwychwstałego: pokój Boży.

2. Módlmy się o dobre owoce kończącego się Synodu Biskupów poświęconego młodzieży,
– aby młode pokolenie zapragnęło przyjąć do swojego życia Chrystusa i pójść za Nim, odnajdując w Nim drogę, prawdę i życie oraz pokój serca.
3. Módlmy się za rządzących państwami i za przywódców wszystkich religii świata

– aby strzegli oliwnej gałązki pokoju, przyniesionej przez gołębicę do arki po ustąpieniu wód potopu, tak by nigdy więcej nie zawisło nad ludzkością niebezpieczeństwo zagłady.

4. Módlmy się o wyzwolenie z ucisku i dyskryminacji – odbierających radość życia – dla każdego udręczonego narodu,

– aby dzięki wysiłkom ludziom dobrej woli, płacz ludzi ciemiężonych i zniewolonych zamienił się w radość, a nędza ustąpiła pomyślności.

5. Módlmy się o przemianę dla zaślepionych nienawiścią, egoizmem i niewiarą,
– aby chrześcijanie nie byli dyskryminowani za wyznawanie wiary i aby runęły mury wrogości, zburzone przez Jezusa.

6. Módlmy się i za nas, którym Pan daje światłe oczy wiary,

– abyśmy pamiętając, że Jezus błogosławi tym, którzy wprowadzają pokój, tak współpracowali z łaską, by zawsze być ludźmi pokoju i pojednania. 
MODLITWA
Ojcze, pełen myśli pokoju, a nie udręczenia; przez dzieło swojego Syna pojednałeś świat ze sobą i zwiastowałeś pokój tym, którzy są daleko, i tym, którzy są blisko; pobłogosław całą rodzinę ludzką i udziel wszystkim potrzebnych darów. Przez Chrystusa, Pana naszego.
