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Wielebny Księże Proboszczu

Instytut Myśli Schumana po raz trzeci realizuje projekt Wigilia bez Granic www.WigiliaBezGranic.com  Zachęceni owocem dwóch poprzednich edycji Wigilii chcemy kontynuować projekt w całej Polsce. Ta inicjatywa zakłada przyjęcie obcokrajowców, którzy studiują albo pracują w Polsce, do polskich domów na wigilijną wieczerzę, na to wolne, symboliczne miejsce przy stole wigilijnym. Dzięki temu cudzoziemcy lepiej poznają naszą kulturę, tradycję i religię. Projekt ma stworzyć nowy model integracji cudzoziemców poprzez budowanie relacji  z Polakami.


Wigilia jest głównym punktem tej inicjatywy, ale nasza wizja jest o wiele szersza. Projekt zakłada rozpoczęcie systemowego procesu budowania relacji między cudzoziemcami a Polakami. Temu mają służyć regularne spotkania po wigilijne. Wzorując się na Słudze Bożym Robercie Schumanie jesteśmy przekonani, że dobre relacje międzyludzkie będą owocowały właściwymi relacjami w różnych dziedzinach życia społecznego, religijnego i politycznego zarówno w wymiarze krajowym jak i międzynarodowym. Jako Polacy mamy też doświadczenie i pamięć wspaniałego dziedzictwa Pierwszej Rzeczpospolitej. 


Realizując ten projekt zabezpieczymy się przed zjawiskiem getta, jakie tworzą obcokrajowcy zepchnięci na margines życia społecznego. Jako kraj możemy stać się przykładem dla innych jak sobie radzić z wyzwaniami naszych czasów. Naszym katolickim rodzinom damy okazję do zaświadczenia o swojej wierze. Wiara wzrasta, gdy się nią dzielimy.

Zwracamy się z prośbą do Księdza Proboszcza o włączenie się do tego Dzieła w dwóch kluczowych obszarach:

· Po pierwsze: o zaproszenie parafian w ogłoszeniach parafialnych w kolejnych niedzielach do uczestniczenia w Wigilii bez Granic (przykładowa treść ogłoszenia w załączniku), o umieszczenie na stronie internetowej parafii informacji o Wigilii bez Granic z podanym linkiem do strony tego projektu www.WigiliaBezGranic.com o zaproszenie również wspólnot o organizacji parafialnych

· Po drugie: o zorganizowanie przy parafii z pomocą wolontariuszy spotkań przed wigilijnych na które zostaliby zaproszeni zarówno cudzoziemcy jak i polskie rodziny. Polskie rodziny mogłyby wtedy osobiście zaprosić do siebie na Wigilię poznanych cudzoziemców.

Mamy nadzieję, że Ksiądz Proboszcz wraz ze swoją parafią włączy się w pomoc cudzoziemcom w asymilacji z polskim społeczeństwem.

Prosimy przyjąć wyrazy czci

Ryszard Krzyżkowski

Dyrektor Wigilii bez Granic
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