Propozycja do ogłoszeń parafialnych
Caritas Diecezji Warszawsko Praskiej zachęca do nabywania świec Wigilijnego Dzieła Pomocy Dzieciom, które już po raz dwudziesty zapalimy na wigilijnym stole jako znak naszej jedności i solidarności z ubogimi.  Dzięki funduszom zebranym podczas świątecznej akcji możliwe będzie funkcjonowanie czterdziestu placówek Caritas na terenie diecezji, miedzy innymi w Mińsku Mazowieckim, Otwocku, Legionowie, Zielonce, Radzyminie, Chotomowie, Wieliszewie, Wołominie, Józefowie, Rembertowie i w samej Warszawie. Kolejny raz 10 gr. z każdej rozprowadzonej świecy przeznaczone będą na głodujące dzieci w Afryce. 

Dobrym zwyczajem jest zapalenie tej świecy po Wigilii na grobach naszych bliskich zmarłych. 

W tym roku pragniemy zwrócić szczególną uwagę i na nowo rozbudzić świadomość głębokiej treści, jaką niesie ze sobą znak pustego nakrycia na wigilijnym stole. Nikt tego wieczoru nie powinien być samotny ani głodny…

 Znak dodatkowego nakrycia na Wigilijnym Stole woła o obecność drugiego człowieka obok mnie… Znak pustego miejsca przy stole to także jakiś wyraz braku czyjejś obecności – z powodu samotności, uzależnienia, choroby czy ubóstwa. Pomyślmy więc w okresie przedświątecznym o tych ludziach, którzy cierpią i zapełnijmy puste miejsce przy stole, wysyłając przez cały okres adwentu „ pusty” charytatywny SMS na nr 72052. 

Zebrane w ten sposób środki posłużą na przygotowanie wieczerzy wigilijnej dla najuboższych ludzi, korzystających z Jadłodajni Caritas w Warszawie, Mińsku Mazowieckim i Legionowie. 
