Franciszkańska Olimpiada wiedzy o św. Maksymilianie Marii Kolbe

W związku z 70 rocznicą męczeńskiej śmierci św. Maksymiliana Marii Kolbego Senat Rzeczypospolitej Polskiej oraz Prowincja Matki Bożej Niepokalanej OO. Franciszkanów ogłosili  rok 2011 rokiem św. Maksymiliana. W związku z tym podejmowane są różnorodne inicjatywy mające na celu pełniejsze poznanie osoby i działalności niezwykłej postaci, jaką był Święty Ojciec Maksymilian.
Jedną z takich inicjatyw jest, organizowana już po raz szósty, Franciszkańska  Olimpiada wiedzy o św. Maksymilianie Marii Kolbe. Jest ona jedną z form  przybliżenia młodemu pokoleniu wyjątkowej osoby, symbolu ofiar nazizmu oraz patrona trudnych czasów. Ten wielki Polak przez swoją działalność medialną, ale też przez całe swoje życie, zwłaszcza śmierć w obozie koncentracyjnym Auschwitz, na stałe wpisał się w historię narodu polskiego jako osoba niezwykła i godna naśladowania. 

Organizatorem wspomnianej olimpiady jest Kuria Prowincjalna OO. Franciszkanów z siedzibą w Warszawie oraz Parafia Ojców Franciszkanów  p.w. św. Maksymiliana Marii Kolbego w Siedlcach.

Tak jak w poprzednich latach, tak i w tym roku organizowana jest zarówno w formie plastycznej dla dzieci ze szkół podstawowych, jak i w formie teoretycznej dla młodzieży szkół gimnazjalnych oraz ponadgimnazjalnych. 
Forma plastyczna polegać będzie na przygotowaniu przez dzieci samodzielnej pracy plastycznej na temat „Św. Maksymilian – męczennik z Auschwitz”, ilustrującej wybrany fragment z książki Marii Kączkowskiej pt. „Ojciec Kolbe” opisujący ostatnie dni życia o. Maksymiliana. Prace należy nadsyłać do 20 października 2011r. na adres:
Klasztor Ojców Franciszkanów
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Dla uczniów szkół gimnazjalnych oraz ponadgimnazjalnych przewidziana jest olimpiada w formie teoretycznej. Przeprowadzona będzie w oparciu o następujące lektury:

· „Czterdzieści siedem lat życia” Władysław Kluz OCD

· Dzieje Apostolskie (Biblia Tysiąclecia wydanie V)

Olimpiada przebiegać będzie w trzech etapach: szkolnym, diecezjalnym oraz ogólnopolskim. Przeprowadzenie etapu szkolnego planowane jest w terminie 1 grudnia 2011r. Dla trzech osób z najwyższą liczbą punktów z każdej szkoły przewidziany jest etap diecezjalny, który dobędzie się w terminie 28 lutego 2012 dla szkół gimnazjalnych oraz 29 lutego 2012 – dla szkół ponadgimnazjalnych. Informacje o miejscach przeprowadzenia II etapu dla poszczególnych diecezji umieszczone zostaną  na stronie www.olimpiada.franciszkanie.pl
 Do finału ogólnopolskiego przechodzą trzy osoby z najwyższa liczbą punktów z każdej diecezji. Finał ogólnopolski odbędzie się w Siedlcach w terminie 20 marca 2012 r. dla szkół gimnazjalnych oraz  21 marca 2012 r. dla szkół ponadgimnazjalnych
Zgłoszenia do udziału w olimpiadzie szkoły przesyłają na adres: olimpiada@franciszkanie.pl do dnia 31 października 2011r. 

Dla osób, które zajmą pierwsze 3 miejsca przewidziane są atrakcyjne nagrody ufundowane przez N. O. Prowincjała Prowincji Warszawskiej Ojców Franciszkanów.

Szczegółowe informacje na temat Olimpiady dostępne są na stronie: www.olimpiada.franciszkanie.pl
Franciszkańska Olimpiada

wiedzy o św. Maksymilianie Marii Kolbe


W związku z 70 rocznicą męczeńskiej śmierci św. Maksymiliana Marii Kolbego Senat Rzeczypospolitej Polskiej oraz Prowincja Matki Bożej Niepokalanej OO. Franciszkanów ogłosili  rok 2011 rokiem św. Maksymiliana.
Organizatorem  Franciszkańskiej Olimpiady wiedzy o św. Maksymilianie Marii Kolbe  jest Kuria Prowincjalna OO. Franciszkanów z siedzibą w Warszawie oraz Parafia Ojców Franciszkanów  p.w. św. Maksymiliana Marii Kolbego w Siedlcach.

Celem Olimpiady jest przybliżenie młodemu pokoleniu postaci św. Maksymiliana Marii Kolbego. Ten wielki Polak, przez swoją działalność medialną (założenie przed wojną wydawnictwa w Niepokalanowie) jak też przez swoje życie, a zwłaszcza śmierć w obozie koncentracyjnym w Auschwitz, na stałe wpisał się w historię narodu polskiego jako osoba niezwykła i godna naśladowania.
Olimpiadę organizujemy w formie plastycznej dla dzieci ze szkół podstawowych, a dla młodzieży szkół gimnazjalnych i ponadgimnazjalnych w formie teoretycznej.

Zwracamy się z uprzejmą prośbą do Dyrektorów Szkół, Kapłanów, Katechetów i Nauczycieli o zachęcenie dzieci i młodzieży do uczestnictwa w Olimpiadzie.

Regulamin Olimpiady

I. Szkoła podstawowa

1. Uczniowie ze szkoły podstawowej wykonują pracę plastyczną na temat: „Św. Maksymilian – męczennik z Auschwitz”, ilustrując wybrany fragment z książki Marii Kączkowskiej pt. „Ojciec Kolbe” opisujący ostatnie dni życia o. Maksymiliana. (Patrz punkt 11).

2.
Technika wykonania pracy jest dowolna, ważne jednak by praca wykonana była samodzielnie i na temat.

3. Wymiary pracy – format A 3 (karta z dużego bloku rysunkowego). Inne formaty nie będą brane pod uwagę.

4. Prace będą oceniane w dwóch grupach wiekowych. Klasy 1 – 3 oraz 4 – 6.

5. Etap szkolny, który ma wyłonić maksymalnie 3 prace z każdej grupy wiekowej, należy przeprowadzić we własnym zakresie.

6. Termin nadsyłania prac upływa 20 października 2011r. (decyduje data stempla pocztowego). Przesyłane prace prosimy zabezpieczyć przed zniszczeniem.

7. Adres:
Klasztor Ojców Franciszkanów
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8. Na odwrocie każdej pracy należy koniecznie umieścić wszystkie dane według poniższego wzoru (tabelkę wypełniamy drukowanymi literami):
	1
	Imię i nazwisko ucznia
	

	2
	Imię i nazwisko ucznia w dopełniaczu
	

	3
	Klasa i wiek ucznia
	klasa
	wiek

	4
	Imię i nazwisko nauczyciela przygotowującego
	

	5
	Imię i nazwisko nauczyciela przygotowującego w dopełniaczu
	

	6
	Tel. kontaktowy nauczyciela przygotowującego
	

	7
	Adres e – mail nauczyciela przygotowującego
	

	8
	Pełna nazwa szkoły

	

	9
	Adres i nr telefonu szkoły
	


9.
Ogłoszenie wyników 7 listopada 2011 r. na stronie www.olimiada.franciszkanie.pl
10.
Zwycięzcy zostaną powiadomieni drogą e – mailową o terminie i miejscu wręczenia nagród.
11. Fragment z książki Marii Kączkowskiej pt. „Ojciec Kolbe” opisujący ostatnie dni życia o. Maksymiliana:

„Z bloku 14 uciekł więzień. Wiedzieli, że pozostałym grozi za to straszna kara. Za jednego dziesięciu szło na śmierć. W nocy nikt nie spał. Niektórzy spowiadali się u ojca Maksymiliana, klęcząc przy jego pryczy. Pocieszał ich:

- Nie bójcie się. Niebo jest blisko, a w niebie czeka na nas Matka Niepokalana.

Na drugi dzień zarządzono apel karny.

Stali na baczność w skwarze lipcowego słońca. Mijała godzina za godziną. Od wczoraj nic nie jedli. Nie wolno wyjść z szeregu. Ale i stać nie ma sił. Coraz to ktoś zachwieje się i pada. Esesmani wyciągają omdlałych, o twarzach nabrzmiałych i sinych. Ci, co jeszcze stoją w szeregach, wyglądają nie lepiej. Każdy z nich czeka na śmierć. Ojciec Maksymilian stoi zatopiony w modlitwie. On, rycerz Niepokalanej, nie czuje, że słońce pali, że głód skręca mu wnętrzności, że nogi stały się jak dwie ciężkie bolące kłody. Stoi wyprostowany i modli się. Oto zbliża się czas ostatniej rozprawy. Jest już tylko o krok od śmierci… Komendant obozu Fritzsch zbliżył się do nich.

- Zbieg się nie znalazł – mówił przez zęby.

- Za jednego dziesięciu zginie. W bunkrze głodowym, słyszycie?

Lagerführer jest straszny. Małe oczki iskrzą się złowrogo. W twarzy widać tępotę i okrucieństwo. Jakaś piekielna radość, że się go boją, tak bardzo. Muszą się bać… bo inaczej… Na dnie jego nikczemnej duszy czai się także strach. Jeszcze gorszy. Ojciec Maksymilian patrzy spod przymrużonych powiek. Tak mu żal tych ludzi. Nawet Niemców mu żal. Fritzsch idzie wzdłuż szeregu i wskazuje palcem:

- Ten.

Przyboczny Palitzsch zapisuje numer.

- Jeszcze tan… i ten…

Ominęli ojca Maksymiliana. Nagle tuż koło niego ktoś jęknął.

- Nie zobaczę już mojej żony i dzieci – szlochał młody sierżant 36 pułku piechoty, Gajowniczek.

- Taki młody – myślał ojciec Maksymilian ze współczuciem. I nagle decyduje się. Wyszedł z szeregu… Idzie prosto do komendanta.

- Stój! Czego chcesz? – wrzasnął Fritzsch i chwycił za rewolwer.

Przed nim stał już wyprostowany, pełen godności ojciec Maksymilian.

- Chcę pójść na śmierć za jednego ze skazanych – rzekł spokojnie.

Fritzsch osłupiał. To rzecz niesłychana. Ktoś mówi do niego nie pytany. Nie boi się go. Ten jasny wzrok przeszywa go aż do głębi.

- Dlaczego? – pyta niepewnie.

- Jestem stary i schorowany – mówi ojciec Maksymilian – a on ma żonę i dzieci.

- Za kogo chcesz iść do bunkra?

Ojciec Maksymilian palcem wskazuje Gajowniczka.

Jeńców ogarnia podziw. Wspinają się na palce, chcą ujrzeć, kto jest tak szalony, aby wybrać śmierć głodową zamiast nadziei powrotu.

- Kto ty jesteś? – pyta zdumiony Fritzsch.

- Ksiądz katolicki.

Fritzsch odwraca głowę. Nie może ścierpieć spojrzenia jasnych mądrych oczu. Jest ogłupiały i wściekły.

- No, to idź! – mówi nieswoim głosem.

Palitzsch daje rozkaz:

- Marsz!

I kolumna dziesięciu skazańców wyrusza w milczeniu do bunkra.

Idąc ojciec Maksymilian podtrzymywał słabego towarzysza.

Zmierzchało się. Na niebie rozpostarły się czerwone smugi, które z wolna przeszły w fiolet i zgasły.

Za ojcem Maksymilianem zatrzasnęły się drzwi śmierci. Więźniowie w ponurym milczeniu rozeszli się do swoich baraków.

Nikt prawie nie spał. Nagle ci, co mieszkali nad bunkrem, usłyszeli śpiew… Z daleka, jakby z grobu, płynęła pobożna pieśń.

Mijał dzień za dniem. Coraz częściej dyżurny więzień wynosił zmarłych. Reszta konała. Leżeli nadzy na zimnym cemencie, wijąc się w głodowym męczarniach. Tylko ojciec Maksymilian chodził jeszcze po celi, stał albo klęczał, modląc się.

Ciągle był zajęty. Rano – rozmyślanie na klęczkach. Duchowe uczestnictwo we Mszy świętej. Komunia z Panem. Jakże piękne, radosne były słowa liturgii: „Wstępuję do ołtarza Bożego, do Boga który uwesela młodość moją”. Już tak blisko przed nim nieskończona szczęśliwość posiadania Boga, wolność doskonała, zjednoczenie z wieczną ofiarą Chrystusa. Niepokalana spełniła jego najśmielsze marzenia, więc w zimnej, cuchnącej celi, pełnej jęków i grozy konania, dziękował na klęczkach i miłość zalewała mu serce powodzią łaski. Cały dzień zajmowało mu posługiwanie braciom – skazańcom, wyspowiadał ich, zaopatrzył na śmierć. Mówił do niech:

- Dzieci drogie! Spokojnie, spokojnie. Zaufajcie Niepokalanej. Śmierć nie jest straszna.

Tak samo mówił w Niepokalanowie i w Japonii. A teraz musi wypełnić swoją ostatnia misję. Klęczy

wśród nich i odmawia różaniec.

Kat Oświęcimia Bock otrzymał rozkaz wykończenia tych, co jeszcze żyli w bunkrze. Gdy Niemcy weszli, ojciec Maksymilian siedział wsparty o ścianę. Oczy miał otwarte, twarz jasną. Był czysty i wydawało im się, że z umęczonego ciała promieniuje światło.

Gdy Bock zbliżył strzykawkę z fenolem, ojciec Maksymilian podniósł rękę i uśmiechnął się.

Było to 14 sierpnia 1941 roku, w wigilię Wniebowzięcia Najświętszej Maryi Panny. Nazajutrz, w samo

święto, przewieziono ciało ojca Maksymiliana do krematorium i wkrótce jego prochy wiatr rozniósł na

cztery strony świata, aby, jak ziarno pszeniczne rzucone w ziemię, wydały plon obfity”.

Fragment z książki Marii Kączkowskiej pt. „Ojciec Kolbe”. 

II. Gimnazjum i szkoły ponadgimnazjalne

1. Olimpiada dla szkół gimnazjalnych i ponadgimnazjalnych odbędzie się w trzech etapach.

2. Zestawy pytań dla gimnazjów i szkół ponadgimnazjalnych będą zróżnicowane.

3. Chęć udziału w Olimpiadzie (forma kontaktu: poczta e – mail) osoby przygotowujące zgłaszają do dnia 31 października 2011 r.

4. Pytania, arkusze odpowiedzi i protokół zostaną przesłane zainteresowanym w ostatnim tygodniu listopada 2011r.

Etap I - szkolny

5. Etap I – szkolny należy przeprowadzić dnia 1 grudnia 2011 r.
6. Osoby przygotowujące we własnym zakresie tworzą komisję, która będzie nadzorować i oceniać olimpiadę na I etapie.

7. Lektura do etapu I:
„Czterdzieści siedem lat życia” Władysław Kluz OCD

8. Książki można nabyć w sprzedaży wysyłkowej w wydawnictwie pisząc pod adres: Wydawnictwo Ojców Franciszkanów Niepokalanów, ul. o. Kolbego 5, 96-515 Teresin; e-mail:wof@niepokalanow.pl; tel. 46 864 22 08, pn-pt 800-1600; zamówienia przez internet: www.niepokalanow.pl
9. Do II etapu Olimpiady - diecezjalnego  przechodzą trzej uczniowie, którzy w I etapie uzyskali największą ilość punktów. Ewentualną dogrywkę organizuje komisja szkolna we własnym zakresie.
10. Protokół z wynikami I etapu należy przesłać w ciągu 7 dni na adres klasztoru w Siedlcach: 
Klasztor Ojców Franciszkanów
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Etap II – diecezjalny
1. Etap II – diecezjalny odbędzie się dniach:

a) 28 lutego 2012 r. – gimnazjum

b) 29 lutego 2012 r. – szkoły ponadgimnazjalne

2. Informacje o miejscach przeprowadzenia II etapu dla poszczególnych diecezji są podane na stronie www.olimpiada.franciszkanie.pl 

3. Lektura do II etapu.

Gimnazjum:

· „Czterdzieści siedem lat życia” Władysław Kluz OCD
· Dzieje Apostolskie: rozdziały od 1 do 11 włącznie, bez wstępu i przypisów 
(Biblia Tysiąclecia wydanie V)
Szkoły ponadgimnazjalne:

· „Czterdzieści siedem lat życia” Władysław Kluz OCD
· Dzieje Apostolskie: rozdziały od 1 do 11 włącznie, ze wstępem i przypisami 
(Biblia Tysiąclecia wydanie V)

4. Do finału Olimpiady w Siedlcach przechodzą trzej uczniowie, którzy uzyskali największą ilość punktów.
Etap III – finał ogólnopolski
1. Finał Franciszkańskiej Olimpiady odbędzie się w Siedlcach 

a) 20 marca 2012 r. dla gimnazjum

b) 21 marca 2012 r. dla szkół ponadgimnazjalnych.

Bliższe informacje będą podane w późniejszym terminie. (Termin finału może ulec zmianie, o czym finaliści zostaną powiadomieni.)
2.
Lektura do etapu finałowego.

Gimnazjum:

· „Czterdzieści siedem lat życia” Władysław Kluz OCD
· Dzieje Apostolskie bez wstępu i przypisów (Biblia Tysiąclecia wydanie V)
Szkoły ponadgimnazjalne

· „Czterdzieści siedem lat życia” Władysław Kluz OCD
· Dzieje Apostolskie ze wstępem i przypisami (Biblia Tysiąclecia wydanie V)

3. Finał będzie składał się z części pisemnej i ustnej. Do części ustnej przechodzi pięć osób z największą ilością punktów zdobytą w części pisemnej.

4. O zwycięstwie decyduje suma punktów zdobytych w części pisemnie i ustnej.

5. W prace finałowe wgląd ma tylko komisja sprawdzająca.

6. Za pierwsze 3 miejsca przewidujemy atrakcyjne nagrody ufundowane przez N. O. Prowincjała Prowincji Warszawskiej Ojców Franciszkanów.
****************************************

Wszystkie informacje dotyczące Olimpiady będą na bieżąco umieszczane na stronie www.olimpiada.franciszkanie.pl
